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2. Державне замовлення: уряд здійснює розміщення державного замовлення, що має 

важливе значення для покращення економічної ситуації в умовах війни та стане ключовим 

фактором для відновлення економіки постконфліктного періоду. 

3. Активізація Держрезерву: важливо активізувати роботу структурних підрозділів 

Держрезерву, які були пасивними протягом останніх років. Це допоможе стабілізувати ціни 

на товари першої необхідності та сповільнити інфляційні процеси. 

4. Переговорний процес з партнерами: держава має вести переговори з іншими 

країнами щодо економічного співробітництва, сигналізуючи бізнесу про нові торговельні 

можливості та реагуючи на тарифні бар'єри для критичного імпорту. 

Відновлення української економіки дійсно буде вимагати значних трудових ресурсів, 

особливо в контексті потреби відбудови інфраструктури та відродження промисловості. 

Залучення іноземної робочої сили може стати одним із ключових рішень для забезпечення 

необхідної кількості працівників. За підрахунками, потреба в мігрантах з інших країн 

становить близько 1–1,2 млн людей на рік [1]. 

Ось декілька аспектів, на які слід звернути увагу: 

1. Залучення іноземних спеціалістів: з огляду на дефіцит місцевих кадрів у певних 

галузях, іноземні фахівці можуть допомогти відновити та модернізувати ключові сектори 

економіки. 

2. Навчання та інтеграція: процес інтеграції іноземних працівників повинен включати 

навчальні програми, щоб забезпечити їхню ефективну адаптацію та внесок у розвиток 

економіки. 

3. Законодавче регулювання: потрібно розробити чіткі законодавчі норми для 

регулювання іноземної робочої сили, забезпечуючи при цьому захист прав мігрантів та 

враховуючи інтереси місцевого населення. 

4. Соціально-економічна адаптація: важливо забезпечити адекватні умови для життя та 

праці іноземних робітників, щоб сприяти їхній соціальній інтеграції та позитивному впливу 

на економіку. 

5. Взаємодія з місцевими громадами: необхідно налагодити діалог між іноземними 

працівниками та місцевим населенням для зниження соціальної напруженості та сприяння 

взаєморозумінню. 

Інтеграція іноземної робочої сили повинна відбуватися з урахуванням стратегічних 

цілей економічного розвитку України, водночас забезпечуючи гідні умови праці та життя для 

всіх працівників.  
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МАЛИЙ БІЗНЕС В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  

Введення воєнного стану супроводжувалося масштабними змінами трудового 

законодавства, зокрема зміни тривалості робочого часу, відпусток, найму та звільнення, 

основних умов праці тощо. Було введено спрощений регламент трудових відносин. 

У вересні 2022 року Європейська Бізнес Асоціація оприлюднила результати 

опитування бізнесменів щодо результатів роботи та основних подій[1]. Найбільшими 

досягненнями є отримання статусу країни-кандидата в ЄС, запровадження безвізового 

режиму для транспорту та митниці, скасування переліку основних імпортних товарів та 

відповідних валютних обмежень, а також інтеграція енергетичної системи України до ЄС. 

Європейська об’єднана енергетична система, призупинення регулярних перевірок тощо. 

Наукова підтримка цього процесу є важливою для поглиблення взаємодії між органами 

влади та МСП. Важливо, що він має активну підтримку міжнародних організацій. У 

результаті Агентство США з міжнародного розвитку (USAID) запустило новий (п’ятирічний) 

план у 2022 році «Лідерство в економічному управлінні.» Проект презентували у червні 2022 

року під час конференції «Модернізація МСП: виклики та шляхи виходу з кризи»[1]. 

Найбільш гостра дискусія точиться щодо розподілу відповідальності за розвиток малого та 

середнього підприємництва в Україні: за що відповідає виключно держава, що повинні 

робити виключно підприємства, а що підприємства та держава повинні робити спільно. У 

лютому 2023 року український уряд досяг домовленості з Агентством США з міжнародного 

розвитку про підтримку українських компаній. 

Цифровізація, яка активізувалася у 2019 році, набула надзвичайного значення в 
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